
Nagy csü tör tök
Jn 13,1–15

Az alá zat

Ez a nap a ke resz tény ha gyo mány ban em lé ke zés az utol só va -
cso rán tör tén tek re. A szi nop ti kus evan gé li u mok és Já nos-pas sió 
el be szé lé sé nek leg na gyobb el té ré se Jé zus fő pa pi imá ja cí men 
is mert hos  szú be tol dás a szi nop ti ku sok ál tal na gyon ha son ló an 
le írt szen ve dés tör té net be. Ez a szi nop ti ku sok ál tal nem em lí tett 
je le net be veze ti ezt a hos  szú imát, va gyis fel fog ha tó olyan gesz tus-
ként, amely ben Jé zus ös  sze fog lal ja mind azt, amit ké sőbb akart 
mon da ni.

A je le net tra gi kus hát tér ben zaj lik. A bűn-bűn te len ség, az ál do-
zat, és áru lás, bűn és meg tisz tu lás fo gal mi ket tő sei jel lem zik a tör-
té ne tet. Új ra és új ra fel tű nik a „sá tán”-mo tí vum, a go nosz cse le ke-
de tek, mint pél dá ul Jú dás áru lá sa nem csu pán sze mé lyes bű ne, 
ha nem a sá tán „ad ja a szí vé be a gon do la tot” (2. v.). A láb mo sás 
szer tar tá sá nak má sik te o ló gi ai ös  sze füg gé se Jé zus és az Atya kap-
cso la tá nak erő tel jes hang sú lyo zá sa. En nek a kap cso lat nak a tö ret-
len sé gét fog ja majd bi zo nyí ta ni a „fő pa pi ima is”.

Amen  nyi re Jé zus szá má ra tu da tos min den sza vá nak eszkato-
logikus je len té se és min den cse le ke de té nek szim bo li kus jel le ge, 
an  nyi ra kí vül áll nak, ér tet le nül né zik és hall gat ják Jé zust a ta nít vá-
nyok. Úgy tű nik, Pé ter kép vi se li a ta nít vá nyok ér tet len sé gét. Jé zus 
nem be szél az alá zat ról, ha nem olyat tesz, ami vel ki fe je zi alá za tát.

A láb mo sás a rab szol gák, nem pe dig a kö zös ség ve ze tő dol ga. 
Meg il le ti a ven dé get, de alan tas mun ká nak szá mít. Jé zus ta nít vá-
nya i nak a ve ze tő je, aki meg hök ken té sük re ma ga vég zi el ezt az 
alan tas mun kát, majd meg is ma gya ráz za en nek szim bo li kus jel le-
gét (Jn 13,12c-15). Pé ter til ta ko zá sá nak funk ci ó ja, hogy al kal ma 
le gyen Jé zus nak ki fej te ni cse le ke de te ér tel mét. A je le net ből az lát-
szik, hogy sem Pé ter, sem a ta nít vá nyok nem ké szül tek fel ilyen 
hely zet re, és nem túl sá go san fo gé ko nyak az alá za tos ság gesz tu sá-
nak meg ér té sé re, in kább csak za var ja őket ez a for dí tott hely zet, 
hogy a Mes ter, akit ne kik kel le ne ki szol gál ni, őket szol gál ja ki.

Az alá zat a hel lén-gö rög eti ká ban nem sze re pelt az eré nyek 
kö zött. Je len té se in kább kép mu ta tás, ala kos ko dás, ge rinc te len ség. 
Az alá za tos em ber ről azt tar tot ták, hogy fel ad ta az egyé ni sé gét, 
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nem küz dött sza bad sá gá ért. Aki alá za tos ság ra kény sze rült az szin-
te a lel ki ha lál ba kény sze rült, sze mé lyi sé ge élő ha lott volt. A 
ke resz té nyek szá má ra az alá zat erény lett. Jé zus meg mos ta ta nít vá-
nyai lá bát, s et től az ese mény től kezd ve a láb mo sás az alá zat szi no-
ni má ja lesz a ke resz tény be széd ben. 

A Septuagintában (LXX, Het ve nes-for dí tás) ezt a sze líd ség gel 
tár sít ják. Má té és Luk ács evan gé li u má ban a vég idő vá rá sá nak meg-
fe le lő ma ga tar tá sa. Jé zus az alá zat út ját jár ta, ezért óv ta ta nít vá nya-
it a rang kór ság tól. Jé zus nak er ről a ma ga tar tá sá ról ol vas ha tunk 
him  nuszt Pál filippi le velé ben (Fil 4,12–13). Is ten a meg alá zot tak 
vi gasz ta ló ja lesz (2Kor 7,5 sk). Pál a ró mai le vél ben is azt ké ri a 
hí vek től, hogy ne le gye nek fenn hé ja zók (12,16). Is ten nem sze  mély-
vá lo ga tó, az alá za to sat fel ma gasz tal ja, ol vas hat juk Má ria éne ké ben 
is. A gaz da gok és ha tal ma sok gőg je lesz az alá za to sak el len té te.

Eöt vös Jó zsef az alá za tos sá got a sze mé lyi ség fel adá sá nak je le-
ként ér tel me zi, ami kor ar ra fi gyel mez tet: „Vi gyáz zon min den ki 
ma gá ra, mi e lőtt meg haj lik, ne héz fel egye ne sed ni.” Ril ke pon to san 
tud ja, mi lyen am bi va lens ér zé sek mű köd nek az em ber ben, ami kor 
meg aláz za ma gát: „az alá zat ón sú lyai ter hek, me lyek mi kor le húz-
nak – fel emel nek.” Leg tel je seb ben az alá za tot Hammarskjöld, a 
már tír ha lált halt ENSZ-fő tit kár fej tet te ki: „Az alá zat épp úgy 
el lenté te a meg aláz ko dás nak, mint a fö lény nek. Aki alá za tos, az 
nem ha son lít ja ös  sze ma gát sem mi vel. Biz tos ön ma ga va ló sá gá ban, 
ezért sem jobb vagy ros  szabb, sem na gyobb vagy ki sebb, mint bár-
mi más a min den ség ben. Egy sze rű sé gé ben van. Sem mi ség – még is 
egy min den nel.” Jé zus ma ga tar tá sát a pas si ó ban az alá za tos ság jel-
lem zi, el ső sor ban az Is ten nel, a men  nyei Atyá val szem ben, de a 
mai evan gé li u mi sza kasz ból az is ki de rül, hogy alá za tot ta nú sí tott 
övé i vel szem ben is. Na gyon jól tud ta, a leg ne he zebb ezt a ma ga tar-
tást ta ní ta ni, de Is ten or szá gá nak pol gá rai szá má ra ez a leg fon to-
sabb tan anyag.

Egy ta nít vány imá ja

Le eresz ked tél hoz zám.

Sze mem be né zel.

Ta lán utol já ra lát lak. Ta lán utol já ra ér zé ke lem: tö ké le te-
sen is mersz. Tu dod, ki va gyok, mi van ben nem.



Te szol gálsz en gem: az alá zat és a sze gény ség tel jes sé ge!

Mi lyen ha ta lom kell ah hoz Is ten nek, hogy a sze re tet ben ne 
ne le gyen le eresz ke dés! Ez a ha ta lom ki für kész he tet len 
misz té ri um! Te ki nyi lat koz ta tod ezt ne kem, ami kor meg-
mo sod lá ba mat, tet te tés vagy ha mis alá za tos ság nél kül.

E meg ra gad ha tat lan gesz tus ál tal meg sej tem: ho gyan 
sze ret Isten…
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